



屹立千年的乾陵

● 黃煥堯*

中國有三大帝王陵寢，至今未曾被真正挖掘，其一是秦始皇陵〈只觸及邊緣區域，尚未挖至地宮〉；其二是乾陵；其三是成吉思汗陵〈其真正地點仍無人得知〉。而乾陵在中國歷代帝陵中，可說是最特殊的一個，他是中國唯一的一個兩帝王合葬墓。裡面一個是大唐的高宗皇帝李治，另外一個則是北周的則天皇帝武曌。從公元 706 年武則天與丈夫李治在此合葬後距今已一千三百多年，地宮中藏著大量的珍寶與秘密，堪稱是「世界第九大奇蹟」。

乾陵佔地約 20 餘萬畝，規模宏大，氣勢雄偉。按當時的慣例，國君可以每年國庫收入的三分之一來營造他的陵寢，以盛唐彼時國力的強大和經濟的繁榮，則乾陵中的陪葬品，其鉅量與奢華的情況，必然超乎一般人的想像。因此有專家推估，殉葬品的總量保守估計可能達五百噸以上。這還僅是就其總量來觀察，其中有無數傲視寰宇的珍稀文物卻是沒有辦法估計其真正價值，比如說王羲之的蘭亭集序，唐末盜墓賊盜掘唐太宗的陵寢時，其出土寶物清單並未列有王羲之的該項字帖，因此很多歷史界的人士推斷當時可能太宗並非真以蘭亭集序來陪葬。如此一來，該項絕世寶帖很可能是存放在高宗的乾陵之中。

乾陵在唐代諸帝王的陵寢中，其位置並不神祕，當時的人也瞭解其位置之所在，可是乾陵卻是所有唐代帝王墓中，唯一未被盜掘的。這與幾項特殊的情況有關。最早動念欲盜挖乾陵取其珍寶的大咖，是唐末的流寇黃巢。當時黃巢出動的四十萬大軍

* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。





，經過數月的挖掘，不但連地宮的入口也沒找到，只留下一條四十餘米深的大溝，後人稱其為黃巢溝。主要由於黃巢是被乾陵所佈署的巧妙偽裝所騙倒，難怪挖掘時的誤差到了一公里之外。

五代耀州刺史溫韜是知名的大盜墓賊，唐王朝所有的帝后陵寢都遭到他的毒手，無一倖免，但對乾陵就是無可奈何。因為儘管溫韜霸氣十足，敢在光天化日下驅動數萬人公然盜掘乾陵，但當大隊人馬才爬上乾陵所在之梁山，霎時天候大變，雷電交加，人馬都被暴雨沖下山，可是盜墓大軍一撤天氣又隨即轉為晴天。因此溫韜在驚慌惶恐之餘，懼怕自己的盜墓舉動是否忤逆了天意，從此就絕了挖掘乾陵的念頭。

民國初年，國民黨將領孫連仲也想模仿土匪軍長孫殿英運用工兵部隊，炸開慈禧太后的陵墓，然後將其中珍寶搶掠一空的故事，欲重施故技於乾陵。當時孫連仲也是以軍事演習為幌子封鎖該地區，動員部隊炸開墓道旁的三層岩石，據傳說，爆炸聲中只見一團黑煙騰空而起，在空中扭結成一條咆哮的黑龍，沖向第一線的挖掘人員，當場有七個山西省籍的士兵噴血而死，其餘人則落荒而逃。據傳說，武則天是山西文水縣人，最恨他老家的人來掘他的墓，所以死的都是山西籍的士兵。

乾陵因為有上述特殊的護陵事蹟，因此歷代欲盜掘該陵寢者皆鎩羽而歸，這些傳說與故事又形成另一種特殊的氛圍，不僅增加乾陵的傳奇風采，也使歷朝歷代欲掠奪乾陵寶藏者，在心理層面上產生了某種顧忌，這些都可說是乾陵在各種帝王陵寢的故事中，所以能夠具有獨樹一格形象的原因。

【參考資料】

1. 為何 40 萬人都挖不開武則天的乾陵？看完你就懂了。CT Jennifer，中時電子報，2015 年 11 月 30 日。
2. 乾陵：唯一未被盜的唐帝陵為何一直沒發掘？孟西安，文史，人民網，2013 年 07 月 26 日。
3. 武則天墓的神秘機密：乾陵 1300 年刀槍不入。趣歷史，歷史，每日頭條，2017 年 5 月 24 日。
4. 唐高宗、武則天乾陵：地宮裡的寶貝最少有 500 噸？董倩超、肖靜編，文史專題，文史，人民網，2013 年 4 月 16 日。

